



火车站、机场、公交暖心服务获得赞誉——

# “服务专业又周到，让我不虚泉州行”



“你们的服务真是越来越周到了，感谢你们。”昨日，一位乘坐轮椅出行的老人上车时，向泉州火车站的值班员竖起了大拇指。交通是城市发展的动脉，也是展现城市文明的窗口。今年“五一”假期，大量游客来到泉州。连日来，在泉州火车站、泉州晋江国际机场、“小白”公交车上，工作人员和志愿者携手暖心服务的温情画面不断上演。

□融媒体记者 张晓明 苏凯芳 通讯员 陈繁炳 黄晓静 郑焜钊 文/图



## 小小乘客哭闹 客运员暖心陪伴

“您好，请问有什么可以帮到您吗？”昨日16时左右，在泉州东站一层候车大厅，客运值班员朱雪丽看到一个婴儿哭闹不止，孩子的妈妈显得很焦虑。原来婴儿突然发烧，让一家人急得团团转。朱雪丽立即安抚他们，并让同事拿来体温枪和幼儿常用的退烧药品。

临上车时，婴儿停止了哭闹，朱雪丽又帮他们联系了该车次的列车长，对生病的孩子多加注意。“真的太有心了，让我们很感动。”孩子的妈妈激动地说道。

无独有偶，日前在泉州火车站候车室内，客运值班员吴欢巡视时，突然听到一位女子焦急的求助声。原来，这位乘客带着宝宝出行，谁知宝宝不停地哭闹。吴欢迅速上前询问情况，得知宝宝需要更换尿片，但女子一时找不到合适的场所。

“请跟我来，茶水间旁边有专门的母婴室。”说完，吴欢帮忙拿起女子的行李，一边引导她往母婴室走去，一边安抚她的情绪。到母婴室后，同样身为母亲的吴欢也在一旁打下手，并不时逗小宝宝开心。临别时，女子一再对她表示感谢。

南安市公安局水头派出所社区民警张天铭——

## 用真诚真心换群众的暖心放心

日前，福建省公安厅对全省10名社区警务岗位标兵、100名社区警务工作成绩突出个人进行通报表扬。其中，南安市公安局水头派出所警务副队长、三级警长张天铭被评为全省社区警务工作成绩突出个人。2012年参加公安工作以来，张天铭扎根一线，以“深耕善治”劲头用心耕耘基层社区，为辖区万家灯火注入坚强有力的平安底色。因工作出色，张天铭先后获评“南安市反诈攻坚担当者”“优秀公务员”“南安市公安局先锋卫士”“优秀社区民警”等称号。五四青年节到来之际，记者跟随这位新时代青年民警的步伐，感受他平凡又充实的一天。



## 深耕细作 他是辖区平安的“指导员”

4月30日7时30分，张天铭在南安市水头镇奎峰小学门口开启一天的工作。除了交通疏导、治安维护，作为法治副校长的他还会走进学校普及安全常识，检查“一键报警”、监控视频、消防栓等。

从学校离开，张天铭来到西锦村参加村两委工作会，收集辖区基础信息、社情民意，共同研究辖区矛盾纠纷化解措施。他所

挂片的村是水头镇外来人口最多、人员流动性最大、重点部位最多的村(居)之一，治安问题一直是基层治理的痛点难点。为扭转局面，张天铭以村为家，不分昼夜奔波在进村入户的路上，回访举报与纠纷警情、检查群租房消防安全、走访重点单位……

## 扎根一线 他是群众身边的“贴心人”

“张警官吗？您快来给我们评评理！”正在群租公寓开展安全检查的张天铭接到了西锦村村民打来的求助电话。原来，张天铭以西锦村党支部服务中心为阵地，打造了一个矛盾纠纷化解联络站，将自己的联络方式公开便于群众求助。一进调解室，他就看见两家人因噪音纠纷各执一词。他赶忙安抚双方情绪，了解事情原委，邀请村干部、网格员到场，将双方矛盾、诉求层层“抽丝剥茧”，找准双方可接受的切入点，经过2个小时的协商，最终促成双方达成一致、握手言和。调处成功后，群众对张天铭竖起了大拇指。

## 融汇治理 他是共治共享的“践行者”

夜幕降临，警灯亮起，张天铭一天的工作仍在继续。晚上7时，这座繁华小镇的夜生活才刚刚开始，他便带队组织小区物业保安、志愿者、社区工作者等“义警”，充分发挥“人熟、地熟、情况熟”的优势，采用步巡方式，深入辖区各街巷、沿街商铺进行全面面联巡联查和安全宣传。张天铭深知，“单打独斗”已不能适应社区警务的发展需要，他依托“融警务·汇治理”警网融合机制，组织发动群众组建红马甲义警队开展平安守护活动，不断夯实平安根基。

夜渐深了，巡防工作结束后，他戴上了肩灯，前往当天最后一站——交通设卡。

直至凌晨2时，他才结束一天的工作返回派出所。日升月落，日复一日，这就是社区民警张天铭的普通一天，也是他365天工作的小小缩影。社区无小事，事事连万家。张天铭把满腔热情倾注到社区工作中，用“铁脚板”丈量辖区平安，以一颗赤诚之心在平凡岗位上执着坚守，发光发热。

(融媒体记者陈灵 黄耿煌 通讯员曾肃琪 林培清)

## 书香传承 “阅”动未来

市委老干部局青工委举办“五四”青年读书交流活动

本报讯 (融媒体记者王树帆 通讯员黄伊凌 方琳珊)日前，为助推书香社会建设，在“五四”青年节来临之际，由市委老干部局青工委主办的“阅读推动未来”文学鉴赏沙龙暨“五四”青年读书交流活动举行。

本次活动由市老干部活动中心具体承办，百源干休所、泉秀干休所、金山干休所、泉州老年大学、泉州市老年活动中心协办。活动中，老同志与青年干部以书为媒，畅谈阅读心得，在交流切磋中分享观点、共同进步。

沙龙上，中国作家协会会员、市老干部活动中心兴趣小组老党员吴忠智认真地与大家分享古典诗词的创造规律，详细解读近体诗的意象性和思想性等特点，并介绍自己鉴赏近体诗的心得体会。泉州一中任教语文30余年的吴咏青老师以自己喜爱



## 学习闽南语爆火

游客热衷打卡西街免费  
闽南语展厅

本报讯 (融媒体记者杨泳红 苏凯芳文/图)“无鱼虾亦好”“千金买厝 万银买厝边”……“五一”假期以来，在泉州中心市区西街游客服务中心二楼的闽南语展厅内，一句句妙趣横生的闽南语，吸引了一波波游客前来端详品味，打卡拍照。

昨日上午，记者走进西街游客服务中心看到，准备参观闽南语展厅的游客排着长龙。在工作人员引导下，大家依次排队来到二楼展厅。

率先映入眼帘的是闽南歇后语展示区。“鸭仔听雷”“一凡一 二凡二”“未学行 先学飞”……一块块彩布上印着趣味十足的闽南语歇后语和相应的解释，不时有游客前来品读学习，或是拍照打卡。

“妈妈，这个‘暗摸摸’是什么意思？”由一个个可旋转的三棱柱设计成的闽南语叠词展示区吸引了不少孩子。三棱柱的三面分别印着闽南语叠词与对应的读音和解释。许多孩子一边转动着三棱柱，一边好奇地向家长询问着这些叠词的含义。

在闽南语歌曲展示区，许多游客正把耳朵附在紧贴墙壁的管道口。原来，该区域设计的管道可以用来传送歌曲。游客只需把耳朵附在管道口便可听到经典的闽南语歌曲。

“这里对闽南语的展示丰富多彩，很有吸引力。”来自浙江温州的黄女士和梅女士是好朋友，她们觉得展厅设在这里很合适，方便游客进一步了解泉州文化。她们开心地表示，此次泉州行她们学会了一些闽南语的发音和含义。

“我对闽南语很感兴趣，今天来这里又大开眼界了。”来自哈尔滨的许先生开心地说，自己喜欢看闽南语节目和听闽南歌曲，当天参观后再次感受到闽南语的丰富多彩。他觉得许多闽南语不仅读音有趣，而且包含着地方特色和文化。

记者了解到，此次展览名为“一隅乡音”，以“闽南语文化”为主题，通过文字、图像、影像、歌曲等形式，希望唤起母语者对治愈乡音的眷恋，同时激起外来游客学习闽南语的兴趣。此次展览免费对游客开放，将持续至9月，冬令时开放时间为10:00—21:00，夏令时开放时间为10:00—22:00。



一句句妙趣横生的闽南语吸引力十足

## 文明游园 远离危险



昨日，不少市民游客趁着晴好天气到各大公园踏青游玩。记者走访泉州中心市区多处公园发现，大多数游客都能文明游玩，但也有个别游客违反公园规定私自捞鱼和钓鱼，存在安全隐患。

相关人士呼吁，为自身安全和公园环境考虑，希望广大游客遵守公园规定，文明游园。

(融媒体记者杨泳红 文/图)

